Приложение 1

Урок математики в 6 классе по теме «Координатная прямая».     «Путешествие по стране ОЛОНХО».

Цель урока: проверить уровень знаний по изученному материалу; способствовать реализации полученных знаний  в разных ситуациях; воспитывать интерес и  уважение к своей родной культуре.

  .

На уроке решаются следующие задачи:

1. Дидактические:

- Обеспечить грамотное усвоение знаний по теме; а=в кварате 
- Отработать практические навыки сложения чисел; 

2. Развивающие

-  расширение кругозора, познавательной деятельности;

-  потребность к творческому подходу при решении примеров;

3. Воспитательные:

-  создать атмосферу  взаимоуважения и взаимопомощи.

   привить интерес  к культуре родного народа.

Тип урока: Урок формирования умений и навыков по данной теме.

Формы работы: групповая, дифференцированная.

Вид урока: Урок-соревнование.

Оборудование: Интерактивная доска, проектор, карточки, фишки.

Ход урока.

1.Вступительное слово учителя (постановка цели и задачи урока, ознакомление кратким содержанием предстоящего урока):  Проведем  мы этот  урок в виде увлекательного путешествия   в страну «Олонхо».  Класс разбивается на 4 группы. Во  время путешествия каждая группа выполняет задания и за правильные решения получает фишки: красного, синего,  желтого цветов в зависимости от результата. Побеждает группа, набравшая наибольшее количество фишек.

     Содержания урока будет связано с великим произведением якутского народа эпосом Олонхо. В олонхо полностью раскрывается внутренняя сущность якутского народа, его доброта, гуманизм и гордый, независимый дух, который  на протяжении столетий, полных сложными историческими событиями, позволил народу сохранить свой язык, самобытную духовную культуру. Олонхо – духовный памятник якутского народа, в котором отражается жизненный уклад и мудрость саха, его стремление к лучшему и светлому, счастью и миру. В олонхо героическая борьба богатыря – айыы против абааһы олицетворяет вечную борьбу добра со злом.
Олонхо –  это средство познания истории своего народа, его вековых обычаев и традиций.

По представлениям древних якутов, мир был трехярустным: верхний, средний, и нижний. Под влиянием христианской религии не только в сознании шаманов, но верующих якутов Верхняя страна отождествлялась библейскому небесному миру, Нижняя страна – поземному миру. В верхнем мире живут боги, нижнем – абаасы (злые духи), а в среднем – люди.

На сегодняшнем уроке мы встретимся с героями нашего великого эпоса – ОЛОНХО, постараемся помощь  им  своим знанием  выйти из разных трудных жизненных ситуаций, встречающихся им на  пути.

По ходу урока на интерактивной доске показываются слайды:

1-й  слайд: Тема урока.

2-й  слайд: Цель урока

3-й  слайд, показывающий  Верхний, Средний и Нижний миры и их обитателей.

4-й  слайд: Аал-луук мас – великое сказочное вечнозеленое  древо,  стоящее  в середине  Среднего мира, корни которого  идут в глубь до Нижнего мира, а ветви приподнимаются вверх до Верхнего мира, но не нарушают своей границы с той и с другой стороны.

.

2.Обитатели Среднего мира  обратились просьбой  жителям Верхнего мира. В чем заключалось их просьба, мы будем узнавать, выполнив следующее задание: 

 Математическое лото: решение примеров, записанных  на отдельных карточках.

Выполнив задание,  мы узнаем  содержание  просьбы: «Отправьте нам Богатыря-спасителя от обитателей Нижнего мира, поскольку они нам не дают покоя жить. Если  так будет продолжаться, то вокруг не останется ни травы, ни деревьев. Земля наша стонет от боли.» 

3. Сейчас мы узнаем имя Богатыря-спасителя.

     Задание: выполните тест: 

	
	
	а
	б
	в

	1
	5 + (-3)
	А) -2
	Д) 8
	Н) 2

	2
	-4 + (-10)
	Ь) -14
	Я) 6
	Х) 14

	3
	-14 + 8
	С) 6
	К) -22
	У) -6

	4
	-6,5 + (-2,5)
	Д) 4
	Р) -9
	Л) -8,1

	5
	12,3 + (-2,3)
	Г) 10
	Х) 14,6
	В) 12,07

	6
	-17 + 4
	В) 21
	А) 13
	У) -13

	7
	О + (-3,7)
	С) 0
	Н) -3,7
	Ф) 3,7

	8
	-4,6 + 6,7
	Б) 2,1
	К) -11,3
	А) -2,1

	9
	-10 + 7
	Д) 3
	О) -3
	Ю)17

	10
	-3 + 8
	О) 5
	А) -5
	В) -11

	11
	-1,2 + (-2,7)
	Г) -1,5
	Д) 3,9
	Т) -3,9

	12
	-3,4 + 3,4
	Ц)-6,8
	У) 0
	Э) 6,8

	13
	2,3 + (-1)
	Р) 1,3
	А) 2,2
	К) -1,3


В результате правильного выполнения теста  должно получиться слово:

 Ньургун Боотур.

На защиту племени айыы уранхай-саха и Срединного мира из Верхнего мира Юрюнг Ар Тойон спускает тонкостанного, пятисаженного в талии, шестисаженного в плечах богатыря-исполина Нюргун Ботура Стремительного.

 4. На помощь к нам спешит прославленный Богатырь Ньургун Боотур. Какой он?

5-й слайд. Ньургун  Боотур  скачет на своем коне  Вороной.

:                                      Биэс былас холобурдаах

                                       үөкэл-биэкэл өлбөгөр өттүктээх,

                                       үс былас холобурдаах биэкэгэр бииллээх                                                  

                                       Алта  былас  холобурдаах

                                       Аманнаат  дара5ар сарыннаах ,

                                       Буула5а туйгуна буолан үөскээбит эбит.

Задание: Выясните  вид  Ньургун Боотура  в современных измерениях, если один  «былас»=164 - 168см;

6-й  слайд.  

Ответ: Бедра у Богатыря  - 8,25 м, талия - 4,95 м, ширина плеч - 9,9 м.

     Конь Вороной богатырский, заржал и резво проскакал, пролетел певучей стрелой по трем великим мирам.

5.У такого богатыря и конь-великан?

7-й  слайд. Конь богатыря  Ньургун Боотура: 
                                 үс былас үөрбэ-ча5аан кө5үлэ

                                 Уот талах курдук өрө ытыллыбыт эбит,

                                 Сэттэ былас тибиилээх хара сиэлэ

                                 Сиэрэ күөх уотунан сирилии умайбыт…

                                 То5ус киһи то5ус быластаах 

                                 Туутун маһын туруору туппут курдук

                                 Дуллу көмүс кулгаахтар

                                 Чөрбөңңөһөр  эбиттэр.

Задание:Выясните вид коня Ньургун Боотура в современных измерениях, если один  «былас»=164 - 168см;

8-й слайд.Ответ: Гривень – 4,95м, челка –  4,95м, сиэлэ -11,55м, уши– 14,85м, ама5аччыта – 9,9м, тэһиинэ – 14,85м . 

6. Ньургун Боотуру поможем открыть волшебный ключ, указывающий   место прохода  его в  Срединный мир.

Задание: На координатной прямой задана точка А(-5).  Найдите координату точки  В,  полученной  в результате последовательного перемещения на следующие числа: -3;  +9;  -6;  -2;  +7; +4;  -10; 

.Ответ: В(-6) 

7.  Ньургун Боотур  таким образом  по указу верхних сил оказался  совсем незнакомом  Среднем мире. Красовалось перед ним  вечнозеленое дерево –Аал-Луук Мас. Вдруг он заметил, что к деревцу привязан старик с длинной бородой, которого  звали …

Задание: На отдельных карточках  записаны числа  -5, -8,3; 7; 3,8; 0; -1,2; 6,09; -7,1; 6,2; -1,9;  -1,05; -6;  4, а  с другой стороны – буквы. 

Расположив правильно  данные числа  в порядке возрастания, мы узнаем  имя  старика.

Ответ: Сээркээн  Сэһэн
9-с слайд. Сээркээн Сэһэн 

                                     Харыс бытыктаах

                                     Киһи кинээһэ,                                                           

                                     Килбиэннээх бэрдэ

                                     Сээркээн Сэһэн о5онньор 

Задание: Узнайте длину бороды  старика Сээркээн Сэһэн, если

Один  «харыс»  равняется  примерно  20 см.

8. Чтобы  освободить  старика  Сээркээн Сэһэн, должны выполнить следующее задание.

Задание. Между какими соседними целыми числами заключено число: а) - 2,73;   б) – 9,5;  в) – 0,63;   г) 0,87;   д) – 1,7;     е) -11,05?

9.  Старик-мудрец  Сээркээн Сэһэн и  защитник племени  айыы Ньургун Боотур  установили на земле неиссякаемое изобилие  и  благодать. Радость трех родов саха была великая.

     Сказывают, девять дней и ночей продолжался  радостный пир.

10-й  слайд. Ысыах  на  Срединном мире. 

10. Подведение  итога  урока:

* Какую связь имеют математика и   якутский эпос-олонхо?

* Какие  проблемы  приподняты  на сегодняшнем уроке? 

       Вот закончилось наше путешествие по стране «Олонхо».Определяется группа-победитель, поощряются и другие группы  добрым словом учителя и друзей.

       Спасибо за урок!
